智浪教育—普惠英才文库

分式的加减法

【激活思维】
1．预习课文，计算：[image: image1.wmf]m
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2．写出下列各分式的最简公分母：

（1）一
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3．先化简，再求值:
[image: image7.wmf])
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，其中a＝－3.
4．某市为方便群众，实施村村通公路工程．去年在m个月内共修路n千米；今年加大了施工力度，预计在s个月内可修路t千米，那么今年比去年每月多修路多少千米?

5．已知两个分式：A＝
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，其中x≠±2。下面的三个结论：

  ①A与B相等；②A与B互为倒数；③A与B互为相反数．

  请问哪个是正确的?为什么?

答案：
1．[image: image11.wmf]n
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2．最简公分母是（1）30x2y．（2）(a+b)(a一b)．

3．
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   当a＝一3时，原式＝a一1＝一3—1＝一4．

4．解：[image: image18.wmf]sm
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（千米）

提示：根据工作量、工作效率、工作时间的关系，去年每个月修路
[image: image19.wmf]m
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千米，今年每个月修路
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5．解：B＝[image: image21.wmf]4
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因为A与B只有符号不同，所以它们互为相反数

【教材研学】
1．分式加减法法则

（1）通分：把异分母的分式化为同分母分式的过程，叫做通分
（2）同分母分式的加减法法则：同分母的分式相加减，分母不变．分子相加减．用字母表示为：
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（3）异分母分式的加减法法则：异分母的分式相加减，先通分．变为同分母的分式后再加减．用字母表示为：

               [image: image23.wmf]bd
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    2．分式的化简

分式的化简与分式的运算相同，化简的依据、过程和方法都与运算一样，分式的化简题，大多是分式的加、减、乘、除、乘方的混合题，化简的结果保留最简分式或整式．

  3．分式的求值题

   近几年出现在中考题中的求值题一般有以下三种题型：

  （1）先化简，再求值；

  （2）由已知直接转化为所求的分式的值；

  （3）式中字母所表示的数没有明确给出，而是隐含在已知条件中，解这类题，一方面由已知条件求出字母的取值，另一方面化简所给出的分式，只有双管齐下，才能找出最简便的算法．

    分式的约分与分式的通分是分式运算中最基本的两种变形，通过前面的学习明确了约分的关键是寻求分子、分母的公因式，约分在分式的运算中起着不可替代的作用．

    问题：通分有哪些应注意的问题，通分与约分之间又有哪些区别与联系呢?

    探究：通分的关键是确定几个分式的最简公分母，其步骤如下：①将各个分式的分母分解因式；②取各分母系数的最小公倍数；③凡出现的字母或含有字母的因式为底的幂的因式都要取；④相同字母或含字母的因式的幂的因式取指数最大的；⑤将上述取得的式子都乘起来，就得到了最简公分母。如分式
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的最简公分母为15a2b3c2，通分的结果为
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   老师：学习了通分和约分后，你能总结出通分和约分的区别和共同点吗?

   小明：通分与约分虽都是针对分式而言，但却是两种相反的变形．

   小勇：约分是针对一个分式而言，而通分是针对多个分式而言；约分是把分式化简，而通分是把分式化繁，把各分式的分母统一起来．
小刚：通分和约分都是依据分式的基本性质进行变形，在变形中都保持分式的值不变．

  老师：一般地，通分结果中，分母不展开而写成连乘积的形式．分子则乘出来写成多项式，为进一步运算作准备．

【点石成金】
例1．计算：（1）
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分析：（1）分母相同，根据法则直接计算；

（2）找到最简公分母为（x＋y）（x－y）（3）－a－2＝－
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解：（1）[image: image31.wmf]2
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（3）
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名师点金：（1）异分母分式相加减步骤如下：分母能分解因式的分解因式；确定最简公分母；通分；同分母分式加减；化成最简形式．（2）分式与整式进行加减，要把整式当成分母为“1”的式子．与分式进行通分，再计算．（3）分式中的分数线有括号的作用，单个的分式分子、分母不用加括号，只要几个分式统一成一个分式时，原来隐藏的话号主写出来。

例2．先化简，再求值：[image: image36.wmf]1
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．其中x＝2

分析：本题是分式的四则运算题．分式的四则混合运算顺序与分数的四则运算顺序一样，先乘方，再乘除，最后加减，有括号要先算括号内的．有些题目先运用乘法分配律，再计算更简便些．

   解法一：[image: image37.wmf]1
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解法二：
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    当x=2时，原式＝一
[image: image44.wmf]3

2

4

-

＝4。

    名师点金：分式混合运算法则口诀：分式四则运算，顺序乘除加减，乘除同级运算，除法符号须变（乘）：乘法进行化简，因式分解在先，分子分母相约，然后再行运算；加减分母需同．分母化积关键；找出最简公分母，通分不是很难；变号必须两处．结果要求最简．

   例3． 先化简 [image: image45.wmf]4
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，然后请你给a选取一个合适的值，再求此时原式的值．

     分析：本题有三个步骤：（1）化简；（2）取值；（3）求值．

解：原式＝[image: image46.wmf]2
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     当a=1时，原式=1+2=3．

    名师点金：此类题以开放题的形式出现，字母的取值范围很广，比如，在本题中，为a选取合适的值时．存在许多种选法，一般地，取易于计算的值，但要考虑分式的分母不为零．即a≠±2．
例4．某服装店有两种上衣售价均为a(a>0)元，其中甲上衣的盈利b％(b>0)，乙上衣亏本b％．服装古老板说，他不赔也不赚，你认为这种说法正确吗?

   分析： 要判断这种说法是否三确．只要比较两种上衣的成本价之和与售价之和的大小．此题不同于一般的计算题，在作出判断的过程中也锻炼了同学们的发散思维

解：设甲上衣的成本价为x元．乙上衣的成本价为y元．

     由(1+b％)x＝a，得x＝
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    两种上衣的成本价为
[image: image49.wmf]％

b

1

+

a

＋
[image: image50.wmf]％

－

b

1

a

＝[image: image51.wmf])

1

)(

b

1

(

2

％

％

b

a

-

+


＞2a．

 由于两种上衣的成本价之和大于售价之和，所以此结果说明这样的销售是亏本的．

答：老板的说法不对．

  名师点金：分式在生活中应用广泛，分式与分数在某些方面极为类似，比如：比较两个大于0的且含有字母的式子的大小，可利用求商法，比值大于l时，分子大；比值小于1时，分母大；比值等于1时，分子与分母相等。
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